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Suntem o organizație feministă romă, apolitică și non-profit care luptă pentru 
drepturile fetelor și femeilor rome.  

Abordarea noastră este una intersecţională şi credem că nicio societate și/sau 
comunitate nu poate progresa fără participarea activă a femeilor rome.  

Credem în implicarea fetelor și femeilor rome în dezvoltarea comunităţilor din care 
acestea fac parte. 

MISIUNE 

Luptăm pentru respectul, integritatea și demnitatea femeilor rome. Promovăm 
narațiuni, experiențe și istorii care reflectă diversitatea experiențelor femeilor rome și 
a vieților lor.  

DEZVOLTARE COMUNITARĂ 

Dezvoltarea și organizarea comunitară sunt procese de lungă durată prin care 
femeile din grupurile noastre de inițiativă sunt aduse împreună pentru a acționa în 
interesul lor colectiv. Această componentă strategică o regăsim transversal în toate 
proiectele pe care le implementăm. Ceea ce am învățat în primii zece ani de 
activitate este că pentru a avea încrederea și angajamentul femeilor din comunitate, 
trebuie să fim constante și permanent în legătură.  

Pentru noi, dezvoltarea comunitară vine ca răspuns la lipsa de implicare autorităților. 
În lipsa serviciilor și sprijinului instituțiilor și autorităților, femeile rome se 
organizează, se solidarizează și creează sisteme alternative de suport. 
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PROIECTE 

Ketaniphen - Împuternicire și participare: cetățenie la firul ierbii condusă de 
femei rome 

Ketaniphen este un proiect început a fi implementat în anul 2015 și se află în 
continuare în desfășurare. Finanțat de Helsinki Deaconess Institute, proiectul este 
implementat în comunitatea din Valea Seacă, județul Bacău.  

În această comunitate avem trei grupuri: unul format din femei rome, un grup de 
tineri (fete și băieți) și un grup de adolescente rome. 

  

Activități realizate de grupurile din Valea Seacă:  

 • servicii comunitare organizate de femei pentru femei: prânz comunitar de 
două ori pe săptămână pentru 150 de persoane, distribuire de produse de 
igienă și contracepție; 

 • întâlniri lunare/tematice pentru planificarea acțiunilor de stradă, a ședințelor 
de monitorizare a Consiliului Local sau a altor activități din comunitate; 

 • ateliere cu bărbații romi din comunitate pe teme, precum: violență de gen, 
educație, sănătate reproductivă; 

 • facilitarea accesului la servicii de sănătate, sociale și chiar juridice, anul 
acesta reușind să soluționăm și să înaintăm către justiție 7 cazuri; 

 • ateliere de educație non-formală cu copiii din comunitate.  

Cu ocazia Zilei Rezistenței Romilor (16 mai), tinerii romi din grupul de la Valea 
Seacă au făcut o piesă de teatru despre relații toxice. Tot cu această ocazie, fetele 
rome din comunitate au realizat un scurt video cu mesaje despre rezistența romilor 
în fața discriminării.  

În anumite contexte, centrul nostru comunitar din Valea Seacă servește doar ca 
spațiu sigur pentru discuții personale ce țin de viața cotidiană. 
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Programul de mentorat ”Suroritate/Sisterhood” 

”Sisterhood” este un program de mentorat dezvoltat de E-Romnja prin proiectul 
”Educated Girls”, finanțat în primii ani de implementare de Helsinki Deaconess 
Institute și partenerii acestora din Finlanda.  

Programul de mentorat a fost creat în urma identificării nevoilor fetelor rome din 
comunitățile noastre, precum și a problemelor sistemice cu care acestea se 
confruntă.

Scopul nostru a fost să oferim sprijin fetelor rome pentru a-și termina studiile, 
deoarece realitatea din comunități ne-a demonstrat că acestea au un risc tot mai 
mare de abandon școlar. Sprijinul a constat în mentorat, burse educaționale oferite 
lunar, pe parcursul anului școlar, și crearea unui spațiu sigur de discuții pentru fetele 
și mentorele implicate în tot acest proces.  

Fetele care fac parte din program au vârste cuprinse între 12 și 18 ani și sunt 
selectate pe baza unor criterii care iau în considerare situația lor financiară și 
familială, lipsa accesului la școală în condiții adecvate și alte vulnerabilități (culoare 
pielii, antecedente de abuz sexual sau alt tip de violență, vorbitoare native de limba 
romani, familie tradițională, familie monoparentală). 

Rolul de mentore este desemnat femeilor rome activiste cu experiență profesională 
și de viață care pot fi modele și pot sprijini fetele rome să se dezvolte personal și 
profesional, să-și crească stima de sine, să se simtă încurajate și înțelese.  
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În anul 2022, programul de mentorat a fost susținut financiar în cea mai mare parte 
de Ambasada Germaniei, dar și de Helsinki Deaconess Institute.  

Noutățile au constat în introducerea unei componente de suport psihologic pentru 
mentorate, dar și pentru mentore, training pentru cele trei lucrătoare de tineret, 

training pentru profesori și mediatori școlari, campanii de conștientizare pe tema 
accesului la educației organizate de mentorate în comunități, realizarea unui material 

video ”O poveste despre suroritate romă” care poate fi accesat aici:  

https://www.youtube.com/watch?v=nASrUPN0N94&t=4s (varianta în limba română) 

https://www.youtube.com/watch?v=vu7e45wKimk&t=1s (varianta cu subtitrări în 
limba engleză) 
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INTERSECȚIONALITATE 

Ca femei rome, avem identități și experiențe bazate pe intersecții dintre gen, clasă, 
etnie, culoare a pielii, religie, limbă, mediu de proveniență, dizabilitate, etc. 
Intersecționalitatea este un concept transversal în munca noastră feministă, astfel că 
ne dorim să aducem o perspectivă feministă intersecțională în toate interacțiunile 
noastre, în munca la nivel local cu grupurile de femei, tineri și tinere, în relație cu 
societatea civilă și în relație cu autoritățile.  

Credem că intersecționalitatea este un instrument care deconstruiește imaginile 
omogene create de societate pentru femei și bărbați, pentru romi și neromi, pentru 
persoane hetero și persoane LGBT+. 

Totodată, credem că astfel de concepte, așa cum este intersecționalitatea sunt 
menite să ne aducă în atenție felul în care sisteme opresive precum rasismul, 
clasismul, sexismul, etc. acționează împotriva celor mai vulnerabile persoane. Prin 
demersurile noastre facem advocacy pentru ca teoria intersecționalității să fie parte 
din legislația anti-discriminare sau integrată în strategii, măsuri, programe etc.  
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ACȚIUNI 

SOLIDARITATE, SĂ NE UNIM TOATE! 

Protestul de 8 Martie a fost despre solidaritate cu surorile noastre refugiate din 
Ucraina în contextul războiului, despre lupta împotriva inegalităților, violenței de gen 
și sistemelor opresive.

Ne-am solidarizat împreună cu mai multe grupuri și am organizat în Piața 
Universității din București acțiunea de protest pentru a ne exprima îngrijorarea cu 
privire la lipsa de măsuri pentru cele mai vulnerabile persoane în contextul războiului 
și pentru a reclama tratamentul diferit pe care-l primesc femeile rome refugiate din 
Ucraina.  

MARȘUL PENTRU LOCUIRE 

În data de 12 noiembrie, împreună cu Frontul Comun pentru Dreptul la Locuire am 
organizat Marșul pentru Locuire pentru a cere autorităților: 

 • plafonarea costurilor de energie și reducerea facturilor la utilități; 
 • oprirea tuturor evacuărilor; 
 • mai multe locuințe publice și sociale; 
 • acces ușor la locuințe sociale; 
 • controlul chiriilor; 
 • finalizarea blocului de locuințe sociale din Prelungirea Ghencea și construirea 

celorlalte 7 blocuri anunțate. 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Am scandat alături de oamenii din Ghencea:   

”Nu ne e rușine să facem scandal!”  

”Dreptul la o casă e drept fundamental!” 
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EVENIMENTE 

”MUJER GITANA - FEMEIA ROMĂ”  - eveniment organizat de Ambasada Spaniei la 
București și găzduit de Institutul Cervantes. 

Îcadrul seminarului, E-Romnja a subliniat nevoia și importanța dezvoltării unor 
programe pentru fete și femei rome în comunități marginalizate. Atunci când femeile 
rome sunt implicate, comunitățile sunt mai progresiste. Am vorbit și despre lupta de a 
convinge autoritățile locale să se implice în rezolvarea problemelor din comunități, 
cum ar fi asfaltarea străzilor, care este o problemă feministă deoarece afectează în 
special femeile rome. 

Mai mult, am explicat cum arată rasismul instituționalizat cu care se confruntă fetele 
și femeile rome, lipsa de intervenție, dar și descurajarea de care se lovesc femeile 
rome atunci când apelează la serviciile statului. Am discutat și despre:

• responsabilitatea autorităților de a găsi căi pentru a face modificări legislative 
cu scopul de a proteja victimele, și de a prelua modele de bune practici din 
alte state, precum Spania; 

• lipsa serviciilor integrate; 
• discriminarea femeilor rome pe criteriul etnic, al orientării sexuale și al clasei.  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ROMNJA POWER MONTH 

Începând cu 2019, între 8 martie - 8 aprilie organizăm Romnja Power Month - un 
concept umbrelă preluat de colegele noastre de la Romaniphen din Berlin.  

Luna Femeilor Rome n organizarea de evenimente, dezbateri, activități culturale, 
concerte și petreceri, cu scopul de a crește vizibilitatea femeilor rome în diferite 
sfere, cum ar fi artă, cultură, politică, muncă în comunitate, activism, mediul 
academic, etc.  

Anul acesta, împreună cu grupurile noastre de tineri și femei am organizat acțiuni la 
nivel local, în Mizil, Giurgiu și Valea Seacă.  
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The ‘Towards a Roma Feminism Movement across Europe’ Conference, 
December 12-14, 2022, Bucharest 

Împreună cu Romano Svato și Romaniphen am adus la un loc activiste și feministe 
rome din România, Republica Moldova, Austria, Germania, Ungaria, Finlanda, 
Serbia și Spania pentru a ne împărtăși experiențele în toată diversitatea noastră, 
pentru a discuta despre intersecționalitate, feminism, rasism și discriminare.  
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PARTENERIATE 

 

VOCI INTERSECȚIONALE. Combaterea discriminării împotriva femeilor rome 
(Intersect Voices in Europe - Combating Discrimination Against Roma Women) 
- proiect finanțat prin Programul ”Drepturi, Egalitate și Cetățenie” al Uniunii Europene 
și implementat în perioada 2020 - 2022 de Helsinki Deaconess Institute din Finlanda 
(lider de parteneriat) împreună cu partenerii Centrul pentru Legislație Nonprofit 
(România), Asociația Romni Onlus (Italia) și Asociația E-Romnja (România).

Proiectul și-a propus să contribuie la o mai bună înțelegere a experiențelor de 
discriminare cu care confruntă femeile rome din România, Finlanda și Italia și la 
combaterea discriminării intersecționale, prin îmbunătățirea legislației anti-
discriminare pe criterii multiple, prin acțiuni de advocacy la nivel național și 
european. 

În cadrul proiectului, în anul 2022 am produs și lansat două animații: 

 • ”Provocând intersecționalitatea - Experiența unei femei rome trans” - inspirată 
din experiența de discriminare a unei femei rome trans: (https://youtu.be/
tINhpGRS_7g?si=Qh7885SrBovfXLyw)  

 • ”Provocând intersecționalitatea - Experiența unei femei rome din comunitate” - 
inspirată din experiența de discriminare a unei femei rome din comunitate: 
(https://youtu.be/cx3xYc3fQas?si=40j-MyNoiOA7HSwv)  

Ambele animații înfățișează experiențe de discriminare în relație cu sistemul public 
de sănătate, sunt narate în limba romani și beneficiază de subtitrare în limba 
engleză. 

 

Poze/elemente grafice@arhiva E-Romnja

https://youtu.be/tINhpGRS_7g?si=Qh7885SrBovfXLyw
https://youtu.be/tINhpGRS_7g?si=Qh7885SrBovfXLyw
https://youtu.be/cx3xYc3fQas?si=40j-MyNoiOA7HSwv


E-Romnja - 2022

Fete și femei rome cu experiențe și identități intersecționale din comunități și 
neamuri de romi diferite, vorbitoare și ne-vorbitoare de limba romani, și-au împărtășit 
experiențele și poveștile de viață într-un spațiu safe, fără prejudecăți, în cadrul unui 
atelier pe tema intersecționalității susținut de colegele noastre Roxana Oprea și Anca 
Nica în luna aprilie 2022.  

***

EGALIS: egalitate de gen prin schimbare socială și educație 

Proiectul se derulează în perioada aprilie 2021 - aprilie 2023 și este implementat de 
Coaliția pentru Egalitate de Gen cu sprijinul financiar Active Citizens Fund - 
România, program finanțat de Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 
2014-2021. Colega noastră , Georgiana Lincan, a semnat capitolul 
”Intersecționalitate” din manualul pentru profesori „Predarea și integrarea egalității de 
gen în învățământul preuniversitar”.  

Totodată, E-Romnja a contribuit la formularea de propuneri pentru revizuirea 
standardului ocupațional pentru profesiile de expert egalitate de șanse și tehnician 
egalitate de șanse și la organizarea expoziției ”10 ani de acțiuni feministe în stradă” 
în care se regăsesc și acțiunile de stradă organizate de E-Romnja atât în București, 
cât și la nivel local.  
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INTERSECT. Centrul Comunitar Intersecțional  

- proiect implementat de E-Romnja în parteneriat cu Asociația easyEco, scopul 
acestuia vizând creșterea incluziunii sociale și abilitarea grupurilor vulnerabile din 
București care se confruntă cu discriminare multiplă și intersecțională. 

Prin intermediul centrului comunitar intersecțional înființat în cadrul proiectului, au 
fost oferite servicii sociale, consiliere juridică, suport în carieră, intervenții pentru 
sănătate mintală și reproductivă pentru persoane aflate în risc de sărăcie și 
excluziune socială.  

Festivalul ”Intersect”, organizat în două ediții, a fost un bun prilej pentru a aduce 
împreună oameni din comunități și grupuri diferite, artiști/artiste și activiști/activiste 
din diverse domenii care urmăresc combaterea injustițiilor sociale.  

Proiectul a fost susținut prin programul Active Citizens Fund România, finanțat de 
Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014 - 2021.  
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INTERESECT – Comunitatea romă este și diversă: Formarea Tinerilor pentru 
Incluziune

- proiect Erasmus implementat de Asociația Gitanas Feministas por la Diversidad 
(Spania) în parteneriat cu Asociația E-Romnja (România), Diversity Youth Network 
(Ungaria), și GLAS (Bulgaria) în perioada 2019 - 2023.  

Proiectul și-a propus promovarea incluziunii sociale pentru persoanele rome 
LGTBQ+ care și-au pierdut protecția familială, socială și instituțională în urma 
asumării identităților lor.  

În cadrul proiectului au fost dezvoltate materiale dintr-o perspectivă intersecțională 
care să ajute lucrătorii sociali și organizațiile mainstream care lucrează cu tinerii în 
abordarea lucrului și a îndrumării tinerilor romi LGBTQ+. 
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Alege să fii implicat! Participare prin educație pentru democrație 

- proiect implementat de Asociația Transcena în parteneriat cu E-Romnja, derulat în 
perioada 2021 - 2023 prin programul Active Citizens Fund România, finanțat de 
Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014 - 2021. 

Scopul proiectului: creșterea accesului la educație civică și democrație participativă 
în rândul elevilor de gimnaziu și liceu și al tinerilor profesori din județele Bacău, 
Călărași, Giurgiu și Prahova și București.  

În cadrul proiectului, 

 • au fost dezvoltate și testate pachete cu resurse educaționale care integrează 
educația prin teatru ca instrument de dezvoltare a competențelor sociale și 
civice ale elevilor; 

 • au fost organizate acțiuni de implicare cetățenească cu elevii din 12 școli; 
 • au fost organizate sesiuni de formare cu profesorii din 12 școli pentru 

dezvoltarea abilităților de predare interactivă în procesul de formare a 
competențelor civice și sociale ale elevilor. 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Co-Steering Group of the YOUTH PARTICIPATION STRATEGY - SALTO 

Grupul Co-Steering face parte din Strategia de Participare a Tinerilor, iar scopul 
grupului de coordonare este acela de a monitoriza, revizui și susține Strategia pe 
toată durata mandatului (februarie 2022 - iunie 2023).  

Ca membru important al acestui grup și susținător al participării al tinerilor (fete și 
băieți) romi, E-Romnja a avut rolul de a revizui, monitoriza implementarea Strategiei 
și de a dezvolta un set de indicatori de performanță care să evalueze progresul 
fiecărei activități, împreună cu ceilalți 11 membri ai grupului.  

De asemenea, am participat la Youth Participation Forum, un eveniment care are 
rolul de a consolida participarea tinerilor în Europa și de a explora întregul potențial 
al Erasmus+ și al European Solidarity Corps. În cadrul acestui eveniment, am 
organizat un workshop despre intersecționalitate subliniind importanța integrării 
acestui concept în proiecte și programe pentru tineri. 

Participarea noastră în cadrul grupului Co-Steering vorbește despre importanța 
diversității, a intersecționalității și a reprezentării când vine vorba de împuternicirea și 
participarea tinerilor la o viață democratică prin programele Erasmus+ și European 
Solidarity Corps. 
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Împreună pentru siguranța femeilor! - proiect de intervenție multidimensională 
împotriva violenței de gen - proiectul este implementat în perioada 2021 - 2023 de 
Centrul FILIA (Promotor de proiect), Asociația ANAIS, Asociația Front, Asociația 
Transcena și E-Romnja - cinci organizații membre ale Rețelei pentru Prevenirea și 
Combaterea Violenței împotriva Femeilor (Rețeaua V.I.F.) și beneficiază de finanțare 
prin programul Active Citizens Fund România, finanțat de Islanda, Liechtenstein și 
Norvegia prin Granturile SEE 2014 - 2021.  

Proiectul urmărește consolidarea activităților de conștientizare, watchdog, 
monitorizare și advocacy ale Rețelei V.I.F. la nivel central și local printr-o abordare 
multidimensională capabilă să producă schimbări sistemice asupra modului în care 
este gestionată problema violenței de gen de autorități și asupra modului în care 
societatea se raportează la violența împotriva femeilor. 

E-Romnja a coordonat activitatea ”Capacitare și Acțiuni Locale”, prin care am 
organizat:

• întâlniri de consultare cu autoritățile publice locale din Mizil, Giurgiu, și Valea 
Seacă;  

• ateliere și întâlniri comunitare cu femeile rome pentru a vedea care sunt 
nevoile și problemele cu care se confruntă la nivel local atunci când vine 
vorba de violență de gen; 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• ateliere de sensibilizare cu bărbații 
romi din comunitate pe tema violenței, a 
egalității de șanse, etc.; 

 

• un training de advocacy cu un număr de 
12 femei rome din comunitățile noastre, 
scopul fiind acela de consolidare a 
grupurilor de inițiativă locale și de 
împuternicire în lupta împotriva violenței 
de gen. 

Nu în ultimul rând, în cadrul parteneriatului și al Rețelei V.I.F. am depus o petiție la 
Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării prin care am solicitat să se 
constate caracterul degradant și discriminatoriu al testelor de virginitate efectuate în 
cadrul unităților de medicină legală din țară, dar și șapte plângeri administrative 
împotriva mai multor autorități locale cu privire la lipsa serviciilor destinate victimelor 
violenței domestice. 

Pe 23 noiembrie 2022, împreună cu organizațiile partenere am organizat în 
București marșul ”Împreună pentru Siguranța Femeilor” și am cerut în stradă 
finanțarea programelor de prevenție și a serviciilor specializate pentru 
supraviețuitoarele violenței de gen. Acțiunea a fost replicată și la nivel local, în 
comunitățile noastre din Mizil, Giurgiu și Valea Seacă.  
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Tema violenței de gen rămâne o temă prioritară pentru E-Romnja și sperăm ca toată 
munca noastră să consolideze Rețeaua V.I.F., să contribuie la o mai bună înțelegere 
a problemelor sistemice pe care fetele și femeile rome le întâmpină, să creeze mai 
multă solidaritate în interiorul mișcării feministe din România și să ofere o mai clară 
înțelegere a intersecționalității. 
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***

Facilitarea accesului la servicii integrate de educație, sănătate, ocupare și 
abilitare pentru persoane vulnerabile din Sectorul 1 al Municipiului București 

Proiectul se desfășoară în perioada mai 2022 - aprilie 2024 și este implementat de 
Primăria Sectorului 1 (Promotor de proiect) și partenerii Asociația E-Romnja și 
Fundația Viață și Lumină cu sprijin financiar oferit de Islanda, Islanda, Liechtenstein 
și Norvegia prin Granturile SEE 2014 - 2021 în cadrul Programului ”Dezvoltare 
locală, reducerea sărăciei și creșterea incluziunii romilor”.

  

Obiectivele specifice ale proiectului: 

 • creșterea accesului la servicii de sănătate, educație, ocupare și asistență 
socială pentru cel puțin 400 de persoane de etnie romă din trei cartiere ale 
Sectorului 1; 

 • împuternicirea unui număr de 30 de persoane de etnie romă; 
 • îmbunătățirea competențelor a 11 specialiști și voluntari care lucrează cu 

persoane de etnie romă pentru creșterea calității serviciilor oferite și a 
nivelului de incluzivitate al autorităților și instituțiilor publice din Sectorul 1.  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Servicii integrate pentru persoane de etnie romă din comunitățile vulnerabile 

Proiect derulat în perioada decembrie 2021 - decembrie 2023 de Organizația Salvați 
Copiii (promotor de proiect), Asociația E-Romnja și Primăria Bahna și beneficiază de 
un grant oferit de Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014 - 2021 
în cadrul Programului Dezvoltare locală.  

Timp de doi ani, E-Romnja desfășoară activități de împuternicire și ateliere tematice 
cu persoane de etnie romă din Bahna (jud. Neamț) și Breasta (jud. Dolj), ateliere de 
lucru cu autoritățile publice locale din cele două comunități, înființează și 
consolidează două grupuri de inițiativă locale, realizează schimburi de experiență cu 
femeile rome din Bahna și Breasta, desfășoară campanii de conștientizare adresate 
persoanelor de etnie romă, dar și populației majoritare prin instrumente creative, 
non-formale (teatru-forum, expoziție photo-voice).  
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Drumuri sigure: solidaritate intersecțională în timp de conflict (Safe roads: 
intersectional solidarity in times of conflict) - proiect implementat în perioada mai 
- august 2022 de MozaiQ, Centrul FILIA și Asociația E-Romnja cu finanțare de la 
Oxfam GB. 

Obiective specifice: 

 • Cartografierea drumurilor parcurse de persoane roma, LGBTQIA+, femei și 
persoane supraviețuitoare ale unor cazuri de VBG, de la granițele ucrainene/
moldovenești spre România, pe teritoriul României și mai departe în alte țări 
europene, precum și a serviciilor disponibile în România și alte țări europene.  

 • Relocarea în siguranță a refugiaților din grupurile vulnerabile din Ucraina în 
România, pe teritoriul României și mai departe în alte țări europene, prin 
punerea în contact a beneficiarilor cu organizații din alte țări care sprijină 
persoanele LGBTQIA+, femei, supraviețuitoare ale unor cazuri de VBG și 
femei rome.  

 • Monitorizarea riscurilor la care sunt expuse grupurile vulnerabile în ceea ce 
privește discriminarea și accesul sigur și egal la serviciile de bază și de 
protecție (produse alimentare și nealimentare, informații, demnitate, adăpost 
sigur, servicii medicale, asistență juridică, servicii pentru sănătate mintală și 
asistență psihosocială).  

 • De la caz la caz, furnizarea de servicii sociale, psihologice, medicale, juridice 
și asistență de urgență (cum ar fi numerar, alimente și alte necesități) sau 
redirecționarea către servicii specializate de protecție  

Ce am făcut noi: 

 • maparea centrelor de refugiați și a serviciilor oferite, cu focus pe refugiații de 
etnie romă din Ucraina; 

 • vizitarea centrelor de refugiați și identificarea de refugiați de etnie romă; 
 • identificarea nevoilor refugiaților romi; 
 • referirea către alte organizații non-guvernamentale de cazuri pe care noi nu le 

putem acoperi (cazuri de persoane cu dizabilități, persoane cu probleme de 
sănătate mintală, consumatori de substanțe, agresori sau victime ale violenței 
domestice, agresori sau victime ale violenței de gen); 

 • acordarea de kit-uri de urgență pentru categoriile: femei rome refugiate, 
bărbați romi refugiați și copii romi refugiați; 

 • acordarea de vouchere; 
 • acordarea de bani cash pentru anumite categorii, conform unor criterii 

stabilite; 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 • susținerea unor ateliere pe anti-discriminare adresate refugiaților romi din 
centrele de refugiați; 

 • livrarea unor ateliere pe anti-discriminare și intersecționalitate adresate 
diferitelor categorii de lucrători și voluntari din centrele de refugiați care 
lucrează cu refugiați romi; 

 • consiliere și reprezentare juridică pentru diferite situații sau nevoi identificate 
în centrele de refugiați; 

 • asigurarea de interpretare în limba romani, ucraineană și română pentru 
refugiați în accesarea diferitelor servicii. 

SĂNĂTATE 

Anual, acțiunile noastre de advocacy la nivel local adresează atât autoritățile locale, 
membrii comunităților cât și alte persoane din afara comunităților. Temele noastre 
sunt legate de accesul adolescentelor și femeilor rome la servicii de sănătate 
sexuală și reproductivă, servicii și suport pentru victimele violenței de gen, 
infrastructură și utilități, dar și acces la informații publice, participare și implicare în 
procesul decizional.  

Femeile rome din Grupurile de inițiativă cu care lucrăm participă lunar/anual la 
ședințe ale Consiliilor locale pentru a monitoriza activitatea acestora astfel încât 
comunitățile în care lucrăm să nu fie excluse din planurile locale. De asemenea, 
Grupurile de inițiativă ale femeilor rome, dar și alte femei rome din comunitate 
participă la acțiuni locale de stradă organizate cu diferite ocazii (8 Martie 
Intersecțional, 8 aprilie - Ziua Internațională a Romilor, 15 Mai - Ziua Rezistenței 
Romilor, 25 Noiembrie - Ziua Internațională pentru Eliminarea Violenței Împotriva 
Femeilor).  

Încă din 2016, E-Romnja a desfășurat inițiative locale menite, pe de o parte să 
aducă mai multe informații în comunitățile în care asociația lucrează cu privire la 
sănătatea sexuală și reproductivă a femeilor rome, și pe de altă parte să atragă 
atenția cu privire la accesul scăzut al adolescentelor și femeilor rome la serviciile 
publice existente.
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DajPhen - Rețele de solidaritate pentru femeile rome 

Proiectul este derulat de Asociația E-Romnja în parteneriat cu Centrul Romilor 
pentru Politici de Sănătate - SASTIPEN în perioada 2021 - 2023 și beneficiază de 
finanțare prin programul Active Citizens Fund România, finanțat de Islanda, 
Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014 - 2021.  

Ipoteza de la care a pornit acest proiect a fost aceea că atunci când autoritățile nu 
dezvoltă servicii de suport pentru adolescente și femei rome care trec prin 
experiența maternității, femeile își creează rețele informale de suport comunitar.  

Ce ne propunem să realizăm în 2 ani de implementare: 

 • ateliere de informare pentru femei rome privind drepturile în domeniul 
sănătății, maternitate, acces la servicii medicale, planificare familială; 

 • instruiri și suport pre și post natal pentru fete și femei rome; 
 • ateliere pentru bărbații romi în vederea creșterii implicării acestora pe durata 

sarcinii partenerelor/soțiilor și în procesul de creștere a copiilor; 
 • consultări cu autoritățile locale, județene și naționale în vederea îmbunătățirii 

serviciilor  și infrastructurii medicale, precum și a creșterii accesului femeilor 
rome la serviciile existente; 

 • acțiuni de advocacy pentru îmbunătățirea politicilor de sănătate și reducerea 
practicilor negative instituționale față de fetele și femeile rome; 

 • instruiri pentru cadre medicale și mediatoare sanitare; 
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 • ateliere cu medici romi și neromi în vederea creșterii implicării acestora în 
acordarea serviciilor medicale; 

 • îndrumar pentru jurnaliștii care abordează subiecte despre comunitatea romă; 
 • 16 videopodcasturi cu și despre fete și femei rome, dincolo de stereotipuri și 

prejudecăți. 

Toate informațiile și lecțiile învățate la nivel local vor fi transpuse în diferite 
instrumente disponibile pe website-ul dedicat: www.dajphen.ro. 
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ADVOCACY 

NAȚIUNILE UNITE - Reuniunea Comitetului pentru Eliminarea Discriminării 
Rasiale (CEDR): 23 august 2022 

Intervenția E-Romnja pe tema drepturilor sexuale și reproductive ale fetelor și 
femeilor rome din România: 

Pentru fetele și femeile rome, în special pentru cele care locuiesc în comunități 
segregate, accesul la drepturi sexuale și reproductive continuă să fie o problemă 
evidentă care are legătură cu disfuncționalitățile întregului sistem medical. Totodată, 
pentru persoanele cu identități multiple și intersecționale, accesul la serviciile publice 
de sănătate este aproape imposibil. Pentru categorii precum persoane sărace, 
persoane cu pielea mai închisă la culoare, persoane transgender care se confruntă 
cu rasism, lesbofie și transfobie nivelul de încredere în sistemul public de sănătate 
este foarte scăzut.  

Recomandările noastre:  

• crearea de servicii adresate femeile rome din comunități 
vulnerabile prin intermediul moașelor cu scopul reducerii 

mortalității infantile și mortalității materne; 

 • asumarea responsabilității și adoptarea unor legi pentru 
combaterea sterilizării forțate, abuzurilor împotriva copiilor, 

căsătoriilor forțate și traficului de persoane; 

 • introducerea conceptului intersecționalității în legislația 
anti-discriminare; 

 • adoptarea unui cod de etică în sistemul de sănătate care să 
cuprindă teme precum drepturile omului, drepturile femeilor, anti-
discriminare, anti-rasism, egalitate de gen. 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10 ANI DE E-Romnja 

În luna iulie 2022, E-Romnja a aniversat 10 ani de la înființare. 10 ani de muncă 
pentru a ne face vocile auzite, pentru a ne face vizibile experiențele și poveștile, 
pentru a crea și crește spațiile noastre. 10 ani de luptă pentru a avea acces la 
servicii și drepturi în societate, în comunitățile și în familiile noastre. 10 ani în care 
am muncit pe diferite planuri și niveluri, pe diferite domenii, atât în mișcările și 
coalițiile în care ne-am implicat și continuăm să ne implicăm, dar și în comunitățile 
rome în care lucrăm.  

În toți acești ani am abordat teme precum: accesul la infrastructură, accesul la 
servicii de sănătate sexuală și reproductivă, violență de gen și rasism instituțional, 
locuire decentă, evacuări forțate, acte de identitate, apă potabilă, infrastructură.  

În toți acești 10 ani de muncă cu femeile rome, am învățat o lecție esențială, aceea 
că orice problemă văzută prin ochii unei femei rome este o problemă feministă, dar 
care necesită un tip de abordare specifică romă. Am învățat, de asemenea, să 
ascultăm femeile rome, să lucrăm cu ele, dar și să ne intersectăm cu alte grupuri și 
mișcări civice care susțin cauzele noastre. Am învățat să vorbim despre experiențele 
noastre în mod colectiv, să vorbim despre traumele noastre și să le adresăm așa 
cum le înțelegem și ne simțim noi cel mai confortabil. Iar toate proiectele pe care le-
am implementat în toți acești ani, reflectă acest lucru. 

Avem încă un parcurs lung și greu, cu multe piedici. Nu uităm de rasismul 
instituțional, de proiecte despre noi fără noi, de clasismul care încă există și de 
prejudecățile legate de femeile rome care nu se îmbracă într-un mod corespunzător 
sau care nu vorbesc așa cum oamenii se așteaptă, de sexismul și exotizarea 
noastră ca femei rome, dar și de homofobia și ura față de persoanele cu altă 
orientare sau identitate de gen. 

Sperăm ca peste încă 10 ani cauzele noastre să fie mai vizibile pentru decidenți, iar 
E-Romnja să crească într-o societate și în comunități care să fie și despre noi, 
femeile rome. 

Pentru a marca acest moment aniversar, am realizat o broșură retrospectivă care 
poate fi descărcată de pe site-ul nostru, www.e-romnja.ro, și poate fi citită atât în 
limba română, cât și în limba engleză. 

Povestea noastră continuă!  
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RAPORT FINANCIAR 

În 2022, veniturile totale ale E-Romnja au fost de 2.346.915 lei, astfel: 

• Proiecte finanțate: 90,2%  

• Donații și sponsorizări: 9,8 %  

FINANȚATORI ÎN 2022: 

EEA Grants 2014 - 2021 (Active Citizens Fund - România), Google, Oxfam, The 
Giving Back Fund, Helsinki Deaconess Institute, Mama Cash, Ambasada Republicii 

Federale Germania în România, Programul “Drepturi, Egalitate și Cetățenie” al 
Uniunii Europene, ERASMUS, donatori individuali 3,5%, donatorilor in-kind 
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Costuri	 cu	personalul	
permanent/auxilier/colabora

tori:	50%

Costuri	 operaționale:	 2%

Costuri	 cu	activități	 locale	
(ateliere/întâlniri/gătit	
centrul	 comunitar	 Valea	

Seacă/acțiuni	 de	stradă	etc.):	
44%

Alte	costuri	 (servicii	diverse):	
4%

DISTRIBUȚIA	CHELTUIELILOR	ÎN	2022:
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ECHIPA E-ROMNJA  

Carmen Gheorghe /// Anca-Georgiana Nica /// Georgiana Aldessa Lincan /// Roxana-
Magdalena Oprea /// Carmen Alexe /// Anca Constantin /// Estera Gușă /// Mirela 

Gheorghe /// Luiza Nicolae /// Francisca Vasile /// Laura Voinea /// Natalia 
Căldăraru /// Luminița Feraru /// Cristina Dumitrache /// Lucia Dinu /// Elisa Dinu /// 

Lizuca Dinu /// Lăcrămioara Călin /// Mădălina Bădărău  

 
ADRESĂM MULȚUMIRI SPECIALE: 

• Femeilor, bărbaților, tinerelor și tinerilor din grupurile noastre de inițiativă din 
comunitățile din Mizil, Giurgiu și Valea Seacă;  

 • Fetelor și mentorelor din programul de mentorat ”Suroritate”, precum și altor 
voluntari și voluntare care au contribuit la acțiunile noastre;  

 • Tuturor persoanelor care au făcut donații individuale (bani, redirecționarea a 
2% sau 3,5% din venit, produse, echipamente);  

 • Aliatelor și aliaților în lupta noastră comună și tuturor celor care ne urmăresc 
și ne încurajează să ne continuăm misiunea. 

 • Nu în cele din urmă, finanțatorilor noștri din țară și străinătate care ne sprijină 
munca în mod constant.  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ALĂTURAȚI-VĂ MISIUNII NOASTRE DE ÎMPUTERNICIRE A 
FETELOR ȘI FEMEILOR ROME, DONÂND AICI: 

• CONT RON: RO 67 RZBR 0000 0600 1518 6865  

• CONT EURO: RO 64 RZBR 0000 0600 1757 0694 

• CONT DOLARI: RO 46 RZBR 0000 0600 1819 7250 

• PAYPAL.ME/EROMNJA 

DATE DE CONTACT:  

E-Romnja - Asociația pentru Promovarea Drepturilor Femeilor Rome 

Telefon: +40 31 425 19 92  
E-mail: office@e-romnja.ro  
Website: www.e-romnja.ro  

Facebook: https://www.facebook.com/ERomnja  
Instagram: https://www.instagram.com/eromnja12/ 
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